
 

 

  TERMO DE COOPERAÇÃO TÉCNICA FINANCEIRA CE 009/2024 – GHID 
Ata da reunião 04/2025 – Tático-Operacional 

 
DIA: 28/02/2025 – HORÁRIO: 08:30 horas – LOCAL: IDR 

 
PARTICIPANTES  
IDR: Amauri Ferreira Pinto (Gerente Estadual da Diretoria de Extensão Rural), Avner Paes 
Gomes (Coordenador Estadual de Programas e Projetos Recursos Naturais e 
Sustentabilidade, Cultivos Florestais Unidade Estadual de Extensão Rural). 
ADAPAR: Allan Gabriel Campos Pimentel (Fiscal de Defesa Agropecuária) 
SANEPAR: Ester Amélia Assis Mendes (Gerente de Recursos Hídricos/Diretoria de Meio 
Ambiente e Ação Social – DMA), Raul Alberto Marcos (Coordenador de Gestão Hídrica/ 
Diretoria de Meio Ambiente e Ação Social – DMA), Paula Foltran de Azevedo Hamerschmitd 
(Coordenadora de Bacias Hidrográficas e Aquíferos da Diretoria de Meio Ambiente e Ação 
Social – DMA) e Viviane Zonta da Rosa (geografa – Recursos Hídricos). 
 
1. Leitura da Ata 02/2025 
A ata 03/2025 foi encaminhada previamente aos integrantes do grupo para análise, a qual 
foi aprovada; 
 
2. Meta 1: Designação de representantes IDR e SANEPAR (1-2º mês); 
Foram definidos os focais IDR e Sanepar para as bacias, contudo e tendo em vista a 
necessidade da atuação da Adapar, em alguma instância do processo foi definido que será 
elaborada uma MATRIZ DE RESPONSABILIDADES das instituições, incluindo a Adapar e o 
Plano de Papéis e Responsabilidades (PPR). 
Foi de comum acordo que a ADAPAR passe a compor esse TCTF, seja por aditivo ou por 
um novo instrumento, tendo em vista sua importante atuação na área rural. 
 
Ester e Allan informaram que anteriormente havia sido elaborada uma proposta de termo de 
cooperação entre a Sanepar e Adapar, o qual será resgatado. 
 
2. Meta 2: Disponibilização de pessoal, projetos, planos e apoio logístico (2-8º 
mês); 
a) aquisição veículos – IDR 
Informado que o processo do Estado EP 22.277.945-6, está em trâmite na PGE; 
b) aquisição drones, estações de trabalho e notebooks 
Em andamento, conforme data informada na reunião 01/2025, sendo prazo final maio/2025; 
d) plano de comunicação 
Ester informou que o email com os orçamentos obtidos pela Franciele foram encaminhados 
para o Diretor de Meio Ambiente, Julio, onde foi solicitado que ele apresente para a Diretora 
de Comunicação da Sanepar, Melissa; 
 
3. Meta 3: Desenvolvimento de metodologia do manual operativo (2-8º mês); 
Avner informou que os itens propostos para priorização das bacias foram incorporados ao 
manual, quais sejam: área; parâmetros de qualidade, dados históricos da Adapar e de 
qualidade da Sanepar. Apresentou a bacia do Rio dos Patos/Prudentópolis. 
 
Amauri informou que os Conselhos Municipais de Desenvolvimento Rural (CMDR) estarão 
sendo reestruturados até meados de abril/2025 e sugeriu que, para a validação das 
propriedades escolhidas na bacia, elas deverão ser apresentadas aos CMDRs. Esse deve 
ser mais um critério a ser incluído no manual. 
 
Outro critério para os pré diagnóstico refere-se ao mapeamento do uso do solo desenvolvido 
pelo Simepar no Infohidro, sendo que a Sanepar deverá oportunizar, novo contrato, o seu 
acesso para os técnicos do IDR, sendo necessária a avaliação de: chuva x turbidez e a 



 

 

janela de manejo que é variável considerando indicação de plantio x receituário; Neste 
quesito Paula informou que a Sanepar em parceria com a Itaipu/PTI desenvolveram para a 
região oeste do PR uma metodologia para avaliação de erodibilidade, em especial no 
arenito Caiuá, a qual poderá ser utilizada; 
Amauri indica que outro critério ou procedimento seria o estabelecimento de termos de 
cooperação com as prefeituras, a fim de implementar as ações; 
Amauri informou que a finalização do manual deverá ser priorizada; 
 
4. Meta 4: Definição das microbacias das 25 bacias de manancial prioritárias (4-8º mês); 
Atendida conforme TCT, 25 microbacias. 
 
5. Meta 5: Diagnóstico das 25 microbacias (9-18º mês); 
Ester confirmou a agenda com a Prefeitura Municipal de Prudentópolis no dia 20/03/2025 no 
período da tarde. 
 
Avaner informou que serão aproximadamente um total de1.240 produtores familiares a 
serem trabalhados nas 25 microbacias, os quais fazem parte do ADAP (Declaração de 
Aptidão ao Pronaf); 
 
Em relação as ocorrências de agroquímicos em Bom Sucesso do Sul, Allan apresentou os 
mapas das propriedades/proprietários que adquiram produtos de uso agropecuários, sugeriu 
ainda a utilização de espectrofotômetros portáteis como apoio e alerta de presença de 
agroquímicos nas águas bruta captadas;  
 
6. Outros assuntos 
Ester solicitou a realização de uma nova reunião com os técnicos do IDR e Sanepar, tendo 
em vista que a transmissão da já realizada ficou com a transmissão comprometida; 
 
Amauri informa da necessidade da estruturação do evento para a divulgação do convênio no 
Dia Mundial do Meio Ambiente em 05/06/2025; 
 
Raul informou sobre a contratação de cercamento, terraceamento e outros serviços abacia 
do Rio Piava, manancial de Umuarama contratação e em Toledo: implementação placas 
melhoria da qualidade da água no Rio Toledo; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
Pauta para a reunião 05/2025 – Tático-Operacional 

 
DIA: 07/03/2025 – HORÁRIO: 08:30 horas – LOCAL: IDR 

 
1. Leitura da Ata 04/2025 
 
2. Meta 2: Disponibilização de pessoal, projetos, planos e apoio logístico (2-8º mês); 
a) aquisição veículos – IDR  
b) aquisição drones, estações de trabalho e notebooks - Sanepar; 
d) plano de comunicação; 
e) apresentação MATRIZ DE RESPONSABILIDADES das instituições, incluindo a Adapar e 
o Plano de Papéis e Responsabilidades (PPR). 
 
3. Meta 3: Desenvolvimento de metodologia do manual operativo (2-8º mês); 
Apresentação do status do manual e avaliação dos requisitos de priorização; 
 
4. Meta 5: Diagnóstico das 25 microbacias (9-18º mês); 
Apresentação do pré-diagnóstico da bacia do Rio dos Patos, Prudentópolis; 
Atividades propostas para a bacia a serem apresentadas na reunião do dia 20/03/2025; 
 
5. Meta 6: Elaboração dos projetos de referência para as microbacias diagnosticadas (9-18º 
mês); 
5.1 Umuarama – Rio Piava: contratação pela Sanepar de cercamento, terraceamento e 
outros serviços; 
5.2 Bom Sucesso do Sul: Definição das ações conjuntas a serem realizadas no manancial; 
5.3 São José dos Pinhais: implementação de esterqueiras; 
 
6. Outros assuntos 
 
7. Próxima reunião 14/03/2025; 


